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KARTA SERWISOWA TERMOREGULATOR KASKADOWO STREFOWY   
 

Czynności związane z uruchomieniem układu sterowanego sterownikiem 
Czynności powinny być wykonane według opisanej poniżej kolejności. 
UWAGA: Ze względu na ustawienia fabryczne sterownika, sterownik może sygnalizować usterki, które 

znikną po przeprowadzeniu parametryzacji odpowiedniej dla obsługiwanego schematu instalacji! 
1. Wykonanie połączeń elektrycznych urządzeń odbiorczych i niezbędnych czujników, zgodnie z  opisanymi dalej 

zasadami. 
2. Sprawdzenie rozmieszczenia czujników w układzie hydraulicznym. 
Uwaga! Nieprawidłowe rozmieszczenie sond może doprowadzić do nieprawidłowej pracy układu 

hydraulicznego, a w konsekwencji nawet do poważnej awarii. 
3. Odpowiednie zaadresowanie wszystkich urządzeń współpracujących z termoregulatorem: kotłów, dodatkowych 

termoregulatorów, regulatorów strefowych i termostatów modulujących. 
4. Zadeklarowanie w menu Hydraulicznym funkcji wejść i wyjść. 
UWAGA! NIE ZMIENIAĆ NIEOPISANYCH PARAMETRÓW, ANI TYCH, KTÓRYCH DZIAŁANIA SIĘ NIE ZNA, GDYŻ 

MOŻE TO SPOWODOWAĆ NIEPOPRAWNĄ PRACĘ CAŁEGO SYSTEMU GRZEWCZEGO! 
Parametry w menu hydraulicznym służą do deklaracji obsługiwanego przez sterownik układu i mają 
wpływ na:  
a) konfigurację pozostałych elementów menu  - w zależności od zdeklarowanych parametrów inne 
    parametry lub elementy menu będą się pojawiać lub nie będą dostępne, 
b) aktywowanie funkcji wejść i wyjść sterownika i związaną z tym konieczność podłączeń elementów 

pomiarowych i sterujących. 
5. Sprawdzenie, z wykorzystaniem menu TEST PRZEKAŹNIKÓW, prawidłowości połączeń i działania urządzeń 

wykonawczych – pompy i napędy mieszaczy. 
6. Parametryzacja pracy na poziomie serwisowym zadeklarowanych elementów schematu hydraulicznego. 
7. Parametryzacja pracy na poziomie użytkownika. 
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Opis wejść i wyjść sterownika 
 

 
 

X1 Listwa niskonapięciowa – opis zacisków X2 Listwa wysokonapięciowa – opis zacisków 
23 - Wspólna masa wejść 
        BUS – regulatory i inne sterowniki k.strefowe 
24 – WE-Bus A  
25 – WE -Bus B  
(regulatory strefowe, termostaty modulujące, inne 

regulatory kaskadowo strefowe) 
26 - Sonda zewnętrzna (dla pracy bez BUS-a) 
27 - Sonda źródła ciepła (dla pracy bez BUS-a) 
28 - Sonda zasobnika ciepłej wody użytkowej 
29 - Sonda zasilania obiegu 1 z mieszaczem 
30 - Wejście zmienne 1 
31 - Wejście zmienne 2 
32 - Wejście zmienne 3 
33 - Sonda na zasilaniu obiegu 2 z mieszaczem 
34 - Sonda na wyjściu z kolektora słonecznego 
35 - Sonda zasobnika solarnego 
36 - Wejście impulsów 
       BUS - kotły 
37 - Bus A  
38 - Bus B 

19;20 - Nie używane 
      Zasilanie sieciowe 230V 
21- N (przewód neutralny) 
22 - L (przewód fazowy) 
X3 Listwa wysokonapięciowa – opis zacisków 
1;2 - Sygnał żądania pracy do źródła ciepła (w 

przypadku pracy bez BUS) 
3 - Pompa obiegu bezpośredniego (HC) 
4 - Nie Używane 
5 - Pompa ładująca zasobnika ciepłej wody użytkowej 
6 - L1 / 230V zasilanie sieciowe 
7- Mieszacz (MC-1) OTWÓRZ 
8 - Mieszacz (MC-1) ZAMKNIJ 
9 - Pompa obiegu 1 ze zmieszaniem 
X4 Listwa wysokonapięciowa – opis zacisków 
10 - Wyjście zmienne analogowe 1 
11- Wyjście zmienne analogowe 2 
12- L1/230V zasilanie sieciowe 
13 - Mieszacz (MC-2) OTWÓRZ  
14 - Mieszacz (MC-2) ZAMKNIJ  
15 - Pompa obiegowa obiegu 2 ze zmieszaniem 
16;17;18 - Nie używane 

Wejścia 
Wejścia są to zaciski, pod które podłączamy elementy sterujące pracą sterownika. Dzielimy je na: 
wejścia stale przypisane, tzn. takie, które pełnią  tylko jedną funkcję np.: sygnały z wejścia SF (zacisk X1;28)  

sterują pracą na c.w.u. Po uaktywnieniu funkcji c.w.u. wymagane jest podłączenie do tego wejścia sondy 
zasobnika lub termostatycznego sygnału ON/OFF -  zależnie od wybranego w menu serwisowym sposobu 
sterowania. Temu typowi wejść nie można przypisać innej funkcji. 

wejścia zmienne, tzn. takie, którym można przypisać w menu SCHEMAT INSTALACJI różne funkcje  - we.: VE1, 
VE2 i VE3. 

Uwaga! Jeżeli  wejścia są uaktywnione (w parametrach sterownika), a nie są do nich podłączone 
odpowiednie czujniki, to sterownik będzie sygnalizował błąd. 

Np.: VE1 ma zawsze fabrycznie przypisaną funkcję czujnika temperatury na wspólnym zasilaniu (funkcja 
wymagana  przy pracy kaskadowej), jeżeli nie zostanie podłączony czujnik lub funkcja we. nie zostanie 
wyłączona, to sterownik będzie sygnalizował błąd. 
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Wyjścia 
Wyjścia są to zaciski, lub grupa zacisków pod które podłączamy elementy wykonawcze (pompy, napędy 

mieszaczy). 
Wszystkie wyjścia są programowalne, w menu SCHEMAT INSTALACJI można przypisać im różne funkcje. 
Części z nich przypisano w dokumentacji określoną nazwę, gdyż fabryczne są sparametryzowane na określoną 

funkcję  np. MK1 (zaciski X3; 7,8,9) – obieg pierwszy z mieszaczem,  
lub są przystosowane do pełnienia takich funkcji np.: MK2 (zaciski 13,14,15) – obieg drugi z mieszaczem. 

Wyjścia VA1 i VA2 – określone jako analogowe nie mają przypisanych nazw. 
 

Podstawowy schemat podłączeń 

 
 

HC – obieg bezpośredni 
ZAS – Zasobnik c.w.u.  
MC1 – pierwszy obieg ze zmieszaniem 
 

RC – pompa cyrkulacyjna c.w.u. 
MC2 – drugi obieg ze zmieszaniem 
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Zasady wykonywania połączeń elektrycznych 

Oprzewodowanie połączeń typu BUS. 
- Zaleca się używanie przewodów ekranowanych. Ekran powinien być uziemiony – uziemienie wykonujemy tylko 

w jednym miejscu, uziemienie w kilku miejscach jest NIEDOPUSZCZALNE. 
  W przypadku rozgałęzionych instalacji BUS, ekrany przewodów powinny być ze sobą połączone w miejscu 

rozgałęzienia i tam uziemione, 
- zalecany przekrój żył przewodów – 0,5 mm2, 
- maksymalna długość przewodów 50 mb, 
- minimalna odległość przewodów BUS od przewodzących energię elektryczną wynosi 2 cm – zaleca się 

oddzielne prowadzenie tych przewodów od przewodów zasilających 230V  . 
 
Oprzewodowanie zasilające sterowników i urządzeń wykonawczych napięciem 230V. 
- Typ przewodu powinien być zgodny z obowiązującymi przepisami dla pomieszczeń, w których są instalowane, 
- zalecane jest stosowanie przewodów z żyłami wykonanymi w postaci linki miedzianej,  
- minimalny przekrój 1,5 mm² dla wszystkich przewodów instalacji 230 V (zasil., pompy, siłowniki). 
 
Oprzewodowanie sond i termostatów 
- Zalecany przekrój żył przewodów – 0,5 mm2, 
- maksymalna długość przewodów 50 mb.  
 
Zasilanie urządzeń wykonawczych (pompy, mieszacze itp.). 
W celu ochrony sterownika przed skutkami zwarć i prądów łączeniowych podłączonych elementów wykonawczych 
wskazane jest, aby napięcie na te elementy było podawane pośrednio ze sterownika, przez przekaźniki - w 
przypadku podłączenia urządzeń o dużej mocy, jak również urządzeń trójfazowych takie rozwiązanie jest 
koniecznością. 
Podłączenia przewodów do sterownika. 
W celu niezawodnego podłączenia elementów pomiarowych, sterujących i urządzeń sterowanych, 
bezwzględnie należy przewidzieć cztery zbiorcze listwy zaciskowe: 

- wspólnej masy GND podłączoną do X1;23  - jako listwa podłączeń jednej z żył sond i termostatów ON/OFF,  
- fazową przez którą faza zasilania podana jest na zaciski: X2;22,  X3;6  i  X4,12, 
- neutralną do połączenia z przewodem neutralnym zasilania: zacisku X2;21 i przewodów neutralnych 

zasilających sterowane urządzenia (pompy i napędy mieszaczy), 
- ochronną do połączenia przewodu ochronnego zasilania z przewodami ochronnymi urządzeń sterowanych. 

Panel montażowy termoregulatora posiada przestrzenie, przewidziane do umieszczenia takich listew. 
Podłączenia urządzeń. 
Przy połączeniach elektrycznych należy zwrócić uwagę aby: 
- sonda zewnętrzna była podłączona do kotła o najniższym adresie (stary typ centralki kotła  - adres „0”, nowy typ 

centralki – adres „1”), lub do termoregulatora o adresie 10.  
UWAGA! Sondy podłączane do kotłów mają inne charakterystyki od podłączanych do termoregulatorów. 
- podłączenie kotłów i sterowników cyfrowych było wykonane z zachowaniem polaryzacji i do właściwych wejść 

BUS. 
 UWAGA! Termoregulator kaskadowo strefowy posiada dwa oddzielne we/wy  BUS-owe o różnym 

przeznaczeniu -  jedno do podłączenia kotłów, drugie do podłączenia z innymi termoregulatorami, 
sterownikami strefowymi i termostatami modulującymi. 
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Charakterystyki czujników sond temperatury 
 

Nazwa sondy Oznaczenie Typ czujnika 
Sonda zewnętrzna AF 

KTY 2 kΩ / 25°C (PTC) 
Sonda kotła KF 
Sonda zasilania I obiegu z mieszaczem VF1 
Sonda zasilania II obiegu z mieszaczem VF2 
Sonda zasobnika c.w.u. SF 
Sonda kolektorów słonecznych KVLF PT 1000 
Sonda zasobnika solarnego c.w.u. KSPF KTY 2 kΩ / 25°C (PTC) 

Sonda I wejścia zmiennego VE1 
KTY 2 kΩ / 25°C (PTC) 

PT 1000 * 
Sonda II wejścia zmiennego VE2 KTY 2 kΩ / 25°C (PTC) 
Sonda III wejścia zmiennego VE3 KTY 2 kΩ / 25°C (PTC) 

* w przypadku ustawienia parametru 08 w menu SCHEMAT INSTALACJI na 16 – sonda temp. spalin. 
Tabela rezystancji czujników 
 

Temperatura 
[°C] 

Rezystancja Temperatura 
[°C] 

Rezystancja 
KTY 2  [kΩ] PT 1000 [Ω] KTY 2 [kΩ] PT 1000 [Ω] 

- 20 1,367 921,6 55 2,478 1213,2 
-15 - 941,2 60 2,563 1232,4 
-10 1,495 960,9 65 2,648 1251,6 
- 5 - 980,4 70 2,735 1270,2 
0 1,630 1000,0 75 2,824 1289,8 
5 - 1019,5 80 2,914 1308,9 

10 1,783 1039,0 85 3,005 1328,0 
15 1,855 1058,5 90 3,098 1347,0 
20 1,928 1077,9 95 3,192 1366,0 
25 2,002 1093,5 100 3,278 1385,0 
30 2,078 1116,7 105 - 1404,0 
35 2,155 1136,1 110 3,607 1422,9 
40 2,234 1155,4 115 - 1441,8 
45 2,314 1174,7 120 - 1460,6 
50 2,395 1194,0 125 - - 
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Schemat podłączeń elektrycznych 
 

 
UWAGA! W przypadku stosowania kilku sterowników kaskadowo strefowych łączymy je ze sobą za pomocą 
zacisków X1; 24,25 
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ADRESOWANIE 
 

Adresowanie kotłów 
Kotły adresujemy przez ustawienie trzech switchy na module komunikacyjnym, znajdującym się w gnieździe centralki 
sterującej kotła, po jej prawej stronie. Adres ustawiamy zgodnie z zasadami: 
- adresy od 0 do 7 – stary typ centralki kotła (z kodem serwisowym 05); 
- adresy od 1 do 7 – nowy typ centralki kotła (z kodem serwisowym 54). 
- najniższy adres ustawiamy na kotle z podłączonym czujnikiem temperatury zewnętrznej. 

 

 
Uwaga!: Białym kolorem oznaczono położenie główki przełącznika. 
Adresowanie regulatorów kaskadowo strefowych 
Sterowniki adresujemy w menu serwisowym BUS parametr ADRES BUS zgodnie z zasadami: 
- adres 10 dla sterownika, do którego podłączony jest kocioł lub kaskada kotłów; 
- adresy pozostałych sterowników kolejno 20 ÷ 50.  
Adresowanie sterowników strefowych 
Po włożeniu sterownika w podstawkę (podanie zasilania), na wyświetlaczu miga adres sterownika. Adres ten można 
zmienić. Adres przyporządkowuje sterownik do obiegu grzewczego zgodnie z poniższą tabelą. 
 
 

Adres regulatora 
do którego 

przyporządkowujemy 
sterownik 

Obieg c.o. sterowany z 
regulatora 

Adres BUS sterownika 
strefowego 

10 
Obieg bezpośredni 
Obieg z mieszaczem I 
Obieg z mieszaczem II 

11 
12 
13 

20 
Obieg bezpośredni 
Obieg z mieszaczem I 
Obieg z mieszaczem II 

21 
22 
23 

… … … 

50 
Obieg bezpośredni 
Obieg z mieszaczem I 
Obieg z mieszaczem II 

51 
52 
53 

 
 

Adresowanie termostatów pokojowych modulujących 
Adres sterownika ustawiamy przy pomocy przełącznika obrotowego znajdującego się pod pokrętłem termostatu, 
dostępnego po zdjęciu pokrywy termostatu. Adres przyporządkowuje termostat do obiegu grzewczego zgodnie 
z poniższą tabelą. 
 
 

Adres regulatora 
do którego 

przyporządkowujemy 
termostat modulujący 

Obieg c.o. sterowany z 
regulatora 

Adres BUS termostatu 
modulującego 

10 
Obieg bezpośredni 
Obieg z mieszaczem I 
Obieg z mieszaczem II 

1 
2 
3 

20 
Obieg bezpośredni 
Obieg z mieszaczem I 
Obieg z mieszaczem II 

4 
5 
6 

… … … 

50 
Obieg bezpośredni 
Obieg z mieszaczem I 
Obieg z mieszaczem II 

D 
E 
F 
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PROGRAMOWANIE 
 

Panel regulatora - ogólne funkcje przycisków 
 

 
 

 
Przyciski: 
1 – wyboru trybów pracy, 
2 – ustawiania krzywych grzewczych, 
3 – dostępu do menu informacyjnego, 
4 – ustawiania temperatury komfortowej pomieszczenia, 
5 – ustawiania temperatury ekonomicznej pomieszczenia, 
6 – ustawiania temperatury c.w.u. w trybie komfort, 
7 – pokrętło / przycisk  

• kręcąc pokrętłem dokonujemy wyboru: funkcji, 
parametru lub ustawiamy zmienianą wartość, 

• naciskając pokrętło dokonujemy 
zatwierdzenia: wybranej funkcji, parametru lub 
ustawionej wartości . 

8 – funkcja „kominiarz” (20 min. pracy z max. temp 
zasilania) 

 Przyciski 1,2,4,5 mogą być w menu SYSTEM / TRYB PRACY przyporządkowane do wszystkich obiegów 
grzewczych (wskaźnik trybu pracy jest wyświetlony nad symbolami trybów) lub do każdego oddzielnie (brak 
wskaźnika trybu). 

W drugim przypadku, po naciśnięcie przycisku musimy najpierw wybrać obieg, a dopiero później ustawić tryb pracy  
lub parametr dla wybranego obiegu (w czasie ustawiania trybu pracy wskaźnik trybu jest widoczny).  

 

Menu serwisowe  
Dostęp do menu serwisowego możliwe jest po wprowadzeniu kodu „1234” . 

Jednoczesne naciśnięcie przycisków ,  powoduje wejście do wprowadzenia kodu. 
Kod wprowadzamy po jednej cyfrze pokrętłem, każdorazowo zatwierdzając wybór cyfry przez naciśnięcie pokrętła.  
Uwaga! Po wprowadzeniu kodu sterownik wyświetla komunikat „INSTALATOR OK.” i przechodzi do ekranu 
podstawowego. Po naciśnięciu pokrętła sterownik udostępnia menu ustawień łącznie z dostępem do 
ustawień serwisowych (bez wcześniejszego wprowadzenia kodu dostępne są tylko parametry menu, które 
mogą być modyfikowane przez użytkownika) . 
 

Funkcje przycisków – programowanie 
Menu ustawień użytkownika i serwisowe jest zorganizowane na zasadzie menu wielopoziomowego.  
Naciśnięcie pokrętła – wejście do menu ustawień. 
Kręcenie pokrętłem – wybór nazwy konkretnego menu. 
Naciśnięcie pokrętła – wejście na poziom wybranego menu. 
Kręcenie pokrętłem – wybór parametru z menu, w którym się znajdujemy. 
Naciśnięcie pokrętła – wejście w ustawienie wartości parametru. 
Kręcenie pokrętłem – zmiana wartość parametru. 
Naciśnięcie pokrętła – zatwierdzenie zmiany. 
Element  menu, który możemy wybrać lub zmienić pokazywany miga na ekranie.   

 

Naciśnięcie przycisku informacji – powrót do wyższego o jeden stopień poziomu menu.  
Naciśnięcie przycisku trybów pracy – wyjście z menu ustawień – powrót do menu podstawowego.  
 

Menu informacji 
Wejście w menu po naciśnięciu przycisku.  
Kręcenie pokrętłem – wybór parametru, którego dotyczy informacja; wyświetlana jest nazwa 

parametru  i odczytana wartość rzeczywista. 
Naciśnięcie pokrętła – dodatkowa informacja dotycząca aktualnych wartości zadanych lub 

obliczeniowychparametru. 
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SCHEMAT INSTALACJI  - programowanie wyjść 
 

Parametr / (wyjście) Wartość parametru / opis (Ust. 
fabr.) 

02 
(X3; 5 - SLP) 

WYŁ - nieaktywne,  
1 - pompa ładująca zasobnika c.w.u., 
4 - pompa recyrkulacyjna c.w.u., 
5 - elektryczna grzałka c.w.u. (w trybie lato na wyjściu podane jest cały czas 

napięcie, w trybie zima wyjście jest nieaktywne). 

(1) 

03 
(X3; 7,8,9 - MK1) 

WYŁ - nieaktywne, 
2 - obieg bezpośredni (sterowanie tylko wyjściem pompy), 
3 - obieg ze zmieszaniem sterowany pogodowo, 
6 - obieg ze zmieszaniem (regulator stałowartościowy z informacją o 

zapotrzebowaniu do źródła ciepła), 
7 - obieg ze zmieszaniem (regulator stałowartościowy bez informacji o 

zapotrzebowaniu do źródła ciepła), 
8 - obieg ze zmieszaniem (z regulacją temperatury powrotu kotła). 

(3) 

04 
(X4; 13,14,15 - MK2) Jak wyżej (3) 

05 
(X3; 3 - DKP) 

WYŁ - nieaktywne, 
2 - obieg bezpośredni sterowany pogodowo, 
4 - pompa recyrkulacyjna c.w.u., 
5 - grzałka elektryczna c.w.u. (w trybie lato na wyjściu podane jest cały czas 

napięcie), 
6 - obieg bezpośredni sterowany stałotemperaturowo, 
10 - pompa kolektorowa – działa wraz z sygnałem zapotrzebowania na ciepło, 
11 -  pompa kotłowa kotła pierwszego (dotyczy pracy z kotłami bez pompy),  
12 -  pompa kotłowa kotła drugiego (dotyczy pracy z kotłami bez pompy), 
13 - wyjście ogólnej awarii (działanie wyjścia przy awarii dotyczącej regulatora 

i błędów kotła wymagających resetu),  
14 - zegar (działanie wyjścia zgodnie z trybami ustawionego programu czasowego 

ON - komfortowy, OFF - ekonomiczny ). 
15 - pompa instalacji solarnej 
21 - zawór przełączający zbiornik buforowy/zasobnik solarny c.w.u., 
27 - odciążenie hydrauliczne zbiornika  buforowego (patrz zbiornik buforowy). 

(2) 

06 
(X4; 10 - VA1) 

WYŁ - nieaktywne, 
4 - pompa recyrkulacyjna c.w.u., 
5 - grzałka elektryczna c.w.u. (w trybie lato na wyjściu podane jest cały czas 

napięcie), 
9 - pompa obejścia (do podnoszenia temperatury wody na powrocie), 
10 - pompa kolektorowa – działa wraz z sygnałem zapotrzebowania na ciepło, 
11 - 1 pompa obiegu kotła, 
12 - 2 pompa obiegu kotła, 
13 - wyjście ogólnej awarii (działanie wyjścia przy awarii dotyczącej regulatora 

i błędów kotła wymagających resetu),  
15 - pompa instalacji solarnej, 
16 - pompa zbiornika buforowego, 
17 - pompa kotła na paliwo stałe, 
21 - zawór przełączający zbiornik buforowy/zasobnik solarny c.w.u., 
26 - pompa obiegu pierwotnego (pompa uruchamiana w czasie trwania sygnału 

żądania pracy z obiegów grzewczych c.o.) 
27 - odciążenie hydrauliczne zbiornika  buforowego (patrz zbiornik buforowy) 

(OFF) 
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SCHEMAT HYDRAULICZNY  - programowanie wejść 
 
 
 

Parametr / 
(wejście) 

Wartość parametru / opis (Ust. 
fabr.) 

07 
(X4; 11 - VA2) 

Jak wyżej (OFF) 

08 
(X1; 30 – VE1) 

WYŁ - nieaktywne 
1 - 2. sonda zewnętrzna, 
2 - czujnik kotła drugiego, 
3 - 2. sonda zasobnika c.w.u., 
4 - 2. czujnik zasobnika buforowego, 

5 - sygnał zapotrzebowania ON/OFF sterujący obiegiem grzewczym * , 
6 - zewnętrzne wejście alarmu, 
7 - sonda ograniczenia temp. powrotu 1. obiegu z mieszaczem, 
8 - sonda ograniczenia temp. powrotu 2. obiegu z mieszaczem, 
9 - sonda powrotu dla pompy obejścia, 
10 - blokowanie pracy kotła/kotłów (we zwarte – blokada pracy, rozwarte – praca) 

11 - zewnętrzny modem sterujący obiegiem grzewczym * : 
we. rozwarte - praca normalna, 
we. zwarte - tryb STANDBY, 
we. zwarte rezystancją 2,2 kΩ - tryb KOMFORT,  
we. zwarte rezystancją 3,0 kΩ - tryb EKONOMICZNY, 

12 - zewnętrzna informacja (podłączenie czujnika niezwiązanego z 
termoregulacją), 

13 - sonda zasilania instalacji (w pracy kaskadowej na sprzęgle lub na wspólnym 
zasilaniu), 

14 - czujnik powrotu instalacji solarnej, 
16 - czujnik temperatury spalin, 
18 -  czujnik zbiornika buforowego na paliwo stałe, 
19 - 1. czujnik zbiornika buforowego. 

(13) 

09  
(X1; 31 – VE2) 

Jak wyżej (bez 16) (WYŁ) 

10 
(X1; 32 – VE3) 

Jak wyżej (bez 16) (WYŁ) 

* - przyporządkowanie obiegu grzewczego, którym będzie sterować dane wejście  VE1, VE2, VE3 odbywa się w 
menu SYSTEM, parametry odpowiednio 6, 7, 8.  

11 

Pośrednia regulacja temperatury powrotu 
WYŁ - wyłączona, 
ZAŁ - załączenie pośredniej regulacji temperatury powrotu kotła przez obiegi 

mieszane. 
Pośrednia regulacja temperatury powrotu polega na przymykaniu się mieszaczy 
(zmniejszeniu odbieranej mocy przez obiegi w momencie, gdy temperatura 
powrotu jest za niska) - wymaga zastosowania czujnika na powrocie kotła. 

(WYŁ) 
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SYSTEM - programowanie pracy systemu 
 
 

Parametr Wartość parametru / opis 

Zakres 
zmian / 

(nastawa 
fabr.) 

Język Język programatora (IT) 

Wybór 
programów 

P1 – jeden program dla każdego z obiegów c.o. i c.w.u., 
P1– 3 – trzy predefiniowane programy dla każdego z obiegów c.o. i c.w.u.; 

po zaprogramowaniu tych programów, w trakcie eksploatacji, w menu 
PROGRAM CZASOWY, można wybrać jeden z nich, według którego ma 
pracować obieg. 

(P1) 

Tryb pracy 
1 – tryby pracy i temperatury ustawiane wspólnie dla obiegów 
2 – tryby pracy i temperatury ustawiane oddzielnie po wyborze obiegu (2) 

Lato 
Określenie temperatury zewnętrznej dla automatycznej zmiany trybu LATO/ZIMA 
(dotyczy temperatury średniej liczonej z 2,8 lub 24 h zależnie od typu budynku par. 10. (20°C) 

05 
Wartość temperatury antyzamrożeniowej – decyduje o ciągłej pracy pomp i priorytecie 
c.w.u. w przypadku uzależnienia go od temperatury zewnętrznej. (0°C) 

06 

Określa przyporządkowanie obiegu sterowanego sygnałem z VE1  
1 – obieg bezpośredni (DKP), 
2 – 1. obieg ze zmieszaniem (MK1), 
3 – 2. obieg ze zmieszaniem (MK2), 
4 – c.w.u. (SLP), 
WSZ - cały systemu. 

(1) 

07 Określa przyporządkowanie obiegu sterowanego sygnałem z VE2 – jak par. 06 (1) 
08 Określa przyporządkowanie obiegu sterowanego sygnałem z VE3 – jak par. 06 (1) 

09 Strefa klimatyczna - minimalna spodziewana temp. zewnętrzna dla której obliczona 
została moc instalacji grzewczej. (-5°C) 

10 

Typ budynku: 
1 – budynek lekki (obliczeniowa temp. zewn. =  średnia temp. zewn. liczona z 2 h), 
2 – budynek średni (obliczeniowa temp. zewn. =  średnia temp. zewn. liczona z 8 h), 
3 – budynek ciężki (obliczeniowa temp. zewn. =  średnia temp. zewn. liczona z 24 h). 

UWAGA! Funkcje działające w oparciu o temperaturę zewnętrzną (np. zmiana 
trybu LATO/ZIMA, priorytet c.w.u., ochrona antyzamrożeniowa opierają 
się na temperaturze obliczeniowej a nie rzeczywistej. 

(2) 

11 
Powrót wyświetlacza do ekranu podstawowego:  
WYŁ 
Czas powrotu w min. 

(2 min) 

12 Funkcja antyblokady pomp i zaworów (20 sek. / 24 h postoju) (ZAŁ) 

13 Wyświetlanie błędów logicznych (sygnalizowane kodem od 50 do 60). (ZAŁ)  
WYŁ 

14 

Automatyczna funkcja SET  - po podaniu napięcia na sterownik sprawdzane jest 
stan wejść stałych z przypisanymi fabrycznie funkcjami (np. czujniki obiegów z 
mieszaczem) i uruchamiane są fabryczne funkcje z nimi związane. Przy braku 
czujnika błąd nie jest wyświetlany, a wyjście sterowane czujnikiem jest nieaktywne. 
Funkcja nie działa dla innych niż fabryczne ustawień wyjść sterowanych przez czujniki 
i dla wejść zmiennych. 

ZAŁ  
(WYŁ) 

24 Wskazania  temperatury w ° Fahrenheita. ZAŁ  
(WYŁ) 

NASTAWY 
FABR 

Powrót nastaw sterownika do nastaw fabrycznych (RESET). 
Uwaga!  Nie wykonywać w najstarszych wersjach sterownika do wersji 2.02 
włącznie 

 

 

CAŁKOWITY RESET PARAMETRÓW Z PRZYWRÓCENIEM WSZYSTKICH NASTAW FABRYCZNYCH 

Jednoczesne wciśnięcie przycisków  , , ,  
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CWU - programowanie działania c.w.u. 
 
 

Parametr Opis / wartość parametru 
Zakres zmian /  
(nastawa fabr.) 

WYŁ – oznacza dezaktywację funkcji. 

NOC Temperatura utrzymywana w trybie ekonomicznym programu czasowego 5°C ÷ PAR 06 
(40°C) 

OCHR. 
PLEGION 

Dzień aktywacji wygrzewu antybakteryjnego zbiornika c.w.u. – aktywowana w 
wybranym dniu tygodnia lub codziennie. 

PO ÷ N; WSZ 
(WYŁ) 

03 Godzina rozpoczęcia wygrzewu antybakteryjnego. 
00 ÷  23.00 

(02.00) 

04 Temperatura wygrzewu antybakteryjnego. 10°C ÷ PAR 06 
(65°C) 

05 
 

Sposób generowania sygnału pracy na c.w.u. (działanie we.  X1;28 – SLP): 
1 - sonda NTC zasobnika, 
2 - termostat ON / OFF.  

 (1) 

06 Maksymalna temperatura wody w zasobniku. 20 - 85°C 
(65°C) 

07 

Tryb pracy c.w.u. 
1 - równoległy -  przy ładowaniu zasobnika obiegi grzewcze pracują, 
2 - priorytetowy - przy ładowaniu zasobnika wyłączane są obiegi grzewcze, 
3 – priorytet warunkowy: 

- tryb równoległy - jeżeli temperatura zasilania jest większa od wymaganej dla 
naładowania zasobnika, 
- tryb priorytetu - jeżeli temperatura zasilania jest mniejsza od wymaganej dla 
naładowania zasobnika, 

4 - priorytet zależny od temperatury zewnętrznej: 
- tryb równoległy -  poniżej temperatury antyzamrożeniowej (SYSTEM par. 05), 
- tryb pierwszeństwa - powyżej temperatury antyzamrożeniowej, 

5 - cykliczne przełączanie pracy tcwu / t co = 20min / 10min 
6 - wyjście pompy c.w.u. steruje trójdrożnym zaworem przełączającym i pompą 

obiegu bezpośredniego (przełączanie: obieg grzewczy, ładowanie zasobnika – 
tylko z zaworami ze sprężyną powrotną), 

7 - praca pompy, bez pracy palnika (np. do ładowanie z obcego źródła ciepła). 

 (2) 

08 Ochrona rozładowania zasobnika - jeżeli temperatura czynnika grzewczego < 
od temperatury w zasobniku praca pompy jest przerywana.  

 WYŁ (WŁ) 

09 Przewyższenie temperatury źródła ciepła, w stosunku do temperatury żądanej 
c.w.u. 2 ÷  20 K (5 K) 

10 Histereza sygnału żądania pracy - symetryczna w stosunku do TZAD CWU.  2 ÷  20 K (5 K) 

11 Wybieg pompy ładującej.  0 ÷  60 min  
(5 min) 

12 

Przyporządkowanie programu czasowego pracy pompy cyrkulacyjnej. 
AUTO - praca z aktywnym programem czasowy dla c.w.u.,  
1,2,3 - praca z programem czasowym P1 lub P2 lub P3 obiegu bezpośredniego, 
4,5,6 - praca z programem czasowym P1 lub P2 lub P3 I obiegu z mieszaczem, 
7,8,9 - praca z programem czasowym P1 lub P2 lub P3 II obiegu z mieszaczem, 
10,11,12 - praca z programem czasowym P1 lub P2 lub P3 dla c.w.u. 

 (AUTO) 

13 Czas przerwy w cyklu pracy pompy cyrkulacyjnej. 0 ÷  PAR14 min 
(5 min) 

14 
Czas cyklu pracy pompy cyrkulacyjnej = czas pracy + PAR 13. 
Przy ustawieniach fabrycznych pompa pracuje w cyklu 20 min.; 15 min pracy / 5 
min przerwy. 

0 ÷  60 min  
(20 min) 

17 
Praca źródła ciepła w czasie pracy na cwu. 
AUTO - praca na sygnał żądania, 
OFF - wyłączenie pracy w czasie pracy pompy solarnej. 

(AUTO) 
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OB. POMPOWY; OB. ZAW. MIES1; OB. ZAW. MIES2 – programowanie obiegów grzewczych 
 

 

Parametr Opis  
Zakres zmian / 
(nastawa fabr.) 

Obniżenie 
Sposób pracy obiegu w czasie ekonomicznego trybu cyklu czasowego. 
EKO - obieg wyłączony.  
OBN – praca w trybie obniżenia temperatury. 

(EKO) 

System 
c.o. 

Typ ogrzewania. 
1,00...10,00 - (grzejniki, ogrzewanie podłogowe, itp. – im mniejsza bezwładność 

termiczna instalacji, tym niższa wartość). 
(1,1 lub 1,3) 

03 

Określenie pracy sterownika cyfrowego. 

(WYŁ) 

 Wyświetlacz Czujnik temp. pom. Pulpit 

WYŁ temp. kotła nieaktywny aktywny 

1 temp. pomieszczenia aktywny aktywny 

2 temp. pomieszczenia aktywny nieaktywny 

3 temp. pomieszczenia nieaktywny aktywny 

04 

Współczynnik pomieszczenia. 
 WYŁ 
10...500% - krzywa grzewcza jest korygowana przez przesunięcie po osi żądanych 

temperatur pomieszczenia do skorygowanej temperatury żądanej pomieszczenia 
obliczonej według wzoru.  

Tskor = Tżąd – [(Trzecz – Tżąd) * Wsp / 100] 
 

SPOM  - załączenie regulacji pracy źródła ciepła wyłącznie przez cyfrowy regulator 
(modulacja w oparciu o temperaturę pomieszczenia, wyłączenie sterowania 
pogodowego). 

(WYL) 

05 
Automatyczne dopasowanie krzywej grzewczej (autoadaptacja). 
Jeżeli czujnik pomieszczenia jest uaktywniony, regulator sam ustawia krzywą grzewczą. 

ZAŁ 
(WYŁ) 

06 

Załączanie optymalizacji. 
WYŁ – wyłączone; początek trybu KOMFORTOWEGO w cyklach czasowych jest 

początkiem pracy obiegu z temperaturą komfortową. 
1...8h – wyprzedzenie czasowe, w którym obieg grzewczy zaczyna pracować, aby 

na początku trybu KOMFORTOWEGO, osiągnąć żądaną temperaturę 
w pomieszczeniu. 

(WYL) 

07 

Ograniczenie pracy na c.o.  
Jeżeli temperatura obliczeniowa na zasilaniu < TZAD POM  + Limit c.o. palnik pracuje 
(mieszacz reguluje). 
Jeżeli temperatura obliczeniowa na zasilaniu  > TZAD POM  + Limit c.o. + 2K palnik nie 
pracuje (mieszacz jest zamykany). 
Uwaga!  Nie działa przy regulacji stałowartościowej. 

0,5 – 40K 
(WYL) 

08 Temperatura antyzamrożeniowa, temperatura w pomieszczeniu przy której 
uruchamiana jest praca obiegu. 

(5°C) 

09 
Aktywacja funkcji termostatu pokojowego - histereza generowania sygnału żądania 
pracy w oparciu o czujnik temperatury pomieszczenia. 

1...5 K  
(WYL) 

11 
Stała wartość zadana temperatury czynnika grzewczego (jeśli obieg ustawiony jest 
na regulację stałowartościową). 

10-95°C 
 (20°C) 

12 Minimalna temperatura zasilania w czasie pracy obiegu grzewczego. 10°C - (par. 13) 
13 Maksymalna temperatura zasilania w czasie pracy obiegu grzewczego. (par. 12) - 95°C 
14 Przesunięcie równoległe temp. obiegu grzewczego. 0...20 K (0.0 K) 
15 Wybieg pompy obiegu grzewczego po zakończeniu pracy. 0...60 min (3min.) 
16 Suszenie jastrychu - 1…3 – rodzaj algorytmu wygrzewu (patrz DODATEK). (WYŁ) 

21 Czas przejścia mieszacza  - czas przejścia napędu między skrajnymi położeniami. 
10...6000 sek.  

(120 sek.) 

25 
Praca w trybie wakacyjnym 
CZEK – wyłączony 
OBN –  praca w trybie obniżenia temperatury. 

CZEK, OBN, (WYŁ) 

Nazwa obiegu  grzewczego – możliwość nadania obiegowi nazwy, która później będzie wyświetlana na sterowniku.  
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ŻRÓD. CIEPŁA – ustawianie parametrów pracy kotła 
 
 

Parametr Opis / Wartość parametru 
Zakres zmian / 
(nastawa fabr.) 

01 

Zadeklarowanie rodzaju kotła. 
1 – kocioł sterowany sygnałem bezpotencjałowym z zacisków X3; 1,2  

Wymaga podłączenia czujnika temperatury wody w kotle (WF/KF – X1; 27,23). 
5 – kocioł, którego automatyka komunikuje się ze sterownikiem przez BUS-a. 

(kotły kondensacyjne VICTRIX 50 – 115 i VICTRIX SUPERIOR z modułami 
komunikacyjnymi). 

WYŁ – praca sterownika, bez kotła (sterowanie obiegami grzewczymi, pracą bufora itp.).   
Uwaga!  Dostęp do pozostałych parametrów dotyczących źródła ciepła zależy od 

wybranego rodzaju kotła. 

(1) 

02 

Zabezpieczenie kotła przed pracą z kondensacją. 
WYŁ  
1 – aktywne tylko w czasie, gdy obiegi zgłaszają zapotrzebowanie na pracę, bez 

utrzymywania minimalnej temperatury wody w kotle przy braku zapotrzebowania. 
2 – utrzymywanie minimalnej temperatury wody w kotle, gdy wymagane temperatury 

wynikające z krzywej grzewczej są od niej wyższe. 
3 – utrzymywanie minimalnej temperatury wody w kotle, niezależnie od innych 

warunków. 
Funkcja pozwalająca na jak najszybsze przejście kotła przez zakres pracy 

kondensacyjnej (tylko w przypadku pracy bez BUS-a) i polega na: utrzymywaniu 
minimalnej temperatury wody w kotle oraz wyłączaniu odbiorów ciepła jeżeli temp. 
wody w kotle spadnie o 2°C poniżej temperatury wynikającej z zapotrzebowania 
określonego przez krzywe grzewcze. 

(1) 

03* Minimalna temperatura wody w kotle. (20°C) 
04* Maksymalna temperatura wody w kotle. (85°C) 

05* 

Utrzymywanie min. temp. w kotle. 
1- tylko w czasie aktywnego sygnału zapotrzebowania na pracę kotła, 
2 - ciągłe w trybie zima, 
3 - ciągłe. 

(1) 

06 

Sposób działania wejścia czujnika temperatury kotła KF. 
1- Wyłączanie palnika w razie awarii (zwarcia lub przerwy), 
2- Zewnętrzne sterowanie pracą palnika, przez przerwanie obwodu czujnika – komunikat 

o usterce nie jest wyświetlany, 
3- Załączanie palnika w razie zwarcia lub rozwarcia obwodu czujnika – z wyświetlaniem 

kodu usterki. 
Uwaga!  - Do przerywania obwodu czujnika mogą służyć wyłącznie urządzenia ze 

stykami ze złota, srebra lun niklu. 
- Ustawienia 1 i 2 mogą być dokonane jedynie w przypadku, gdy automatyka 
palnika sterowana jest przez zewnętrzny regulator temperatury wody w kotle. 

(1) 

07 Minimalny czas pracy palnika po starcie (2 min) 
08 Histereza pracy palnika. 2 ÷ 30K 

25* Wartość temperatury zewnętrznej blokującej pracę palnika. 
-20 ÷ 30°C 

(WYŁ) 

27 Minimalna temperatura obiegów grzewczych (tylko dla parametru 02 =3) 
5°C 

(36°C) 

28 Histereza utrzymywania temperatury minimalnej (tylko dla parametru 02 =3) 2 ÷ 20K 
(4K) 

29* 

Rozładowanie ciepła z kotła po przekroczeniu temp. max. 
WYŁ 
1  - rozładowanie do zasobnika c.w.u. 
2  - rozładowanie do obiegów c.o.  
3 - rozładowanie do zbiornika buforowego 

(WYŁ) 

34* Ograniczenie mocy dla pracy na c.o. 
50 ÷ 100% 

(100%) 

35* Ograniczenie mocy dla pracy na c.w.u. 
50 ÷ 100% 

(100%) 
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37* 

Licznik godzin pracy i ilości startów (dostęp do odczytu w menu informacyjnym) 
AUTO 
1- sumaryczny, 
2 - z wyborem stopni palników, 

( AUTO) 
 

Nastawy 
fabr 

Kasowanie licznika godzin pracy i ilości startów 
 

* Dotyczy kotłów kondensacyjnych komunikujących się po magistrali BUS (PAR.1 = 5) 
 
 

 
 

KASKADA - programowanie działania kotłów w kaskadzie 
 
 

Parametr Opis / Wartość parametru 
Zakres zmian / 

(nastawa 
fabr.) 

01 
Odchyłka temperatury kotła  - nadwyżka temperatury rzeczywistej kotła, ponad obliczeniową 

temperaturę czynnika na wspólnym zasilaniu, przy której kocioł zostaje wyłączony. 
0,5 ÷ 30 K 

(10) 

02 
Opóźnienie startu kotła nadążnego – czas po jakim uruchamiane są kotły nadążne po 

osiągnięciu przez poprzedni kocioł wymaganej mocy (określonej parametrem 04).  

03 Wybieg pompy kotła nadążnego po zakończeniu pracy. 0 ÷ 60 Minut 

04 

Moc ustawiona kotła. 
Przy pracy kaskadowej, kotły modulują do mocy zadanej tym parametrem. W razie większego 

zapotrzebowania na moc, do pracy wchodzą następne kotły w kaskadzie. Jeżeli wszystkie 
kotły pracują z tą mocą, a zapotrzebowanie jest większe od sumarycznej mocy 
rzeczywistej, kolejno zaczynają modulować do 100% mocy.  

10 ÷ 100% 
mocy 
(65%) 

05 

Przełączanie kotła wiodącego. 
WYŁ – wyłączone, kotłem wiodącym jest zawsze kocioł o adresie zadeklarowanym 

parametrem 06; kotły nadążne wchodzą do pracy według kolejności adresów. 
1 ÷ 240h – czas w godzinach, po którym automatycznie zmieniana jest wartość parametru 06. 

(WYŁ) 

06 
Kocioł  wiodący - adres kotła, który w razie zapotrzebowania na ciepło zaczyna pracować jako 

pierwszy (jeżeli załączona zostanie funkcja zmiany kotła wiodącego). 
1 ÷ ilość 
kotłów 

07 

Grupa kotłów do pracy przy obciążeniu podstawowym – ilość kotłów (liczona zgodnie z 
ustawionymi na nich adresami BUS), pracujących kaskadowo przy obciążeniu 
podstawowym. Pozostałe kotły uruchamiane są dopiero gdy moc kotłów z grupy 
podstawowej jest niewystarczająca w stosunku do mocy zapotrzebowanej. 

2 ÷ il. kotłów 
(WYŁ) 

08 

Przełączanie grup  
ZAŁ - grupa kotłów do obsługi obciążenia szczytowego staje się grupą wiodącą – na sygnał 

żądania pracy kotły z tej grupy uruchamiane są jako pierwsze, 
WYŁ - grupa kotłów do obsługi obciążenia szczytowego zostaje dołączona jako kotły nadążne. 

 (WYŁ) 

09 Grupa kotłów pracujących na potrzeby c.w.u. 
1 ÷ il. kotłów 

(WYŁ) 
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BUS - programowanie  
 
 

Parametr Opis / Wartość parametru 
Zakres zmian / 
(nastawa fabr.) 

01 Adres Bus  - adres przypisany sterownikowi – patrz opis ADRESOWANIE (10) ÷ 50 

02 

Zakres oddziaływania regulatora strefowego lub termostatu modulującego obiegu 
bezpośredniego   
1 – zakres rozszerzony (można parametryzować wszystkie obiegi) 
2 – zakres ograniczony (możliwa parametryzacja tylko obiegu przyporządkowanego do 

regulatora) 

(2) 

03 
Zakres oddziaływania regulatora strefowego lub termostatu modulującego I obiegu 
z mieszaczem - ustawienia j.w. (2) 

04 
Zakres oddziaływania regulatora strefowego lub termostatu modulującego II obiegu 
z mieszaczem - ustawienia j.w. 

(2) 
 
 
 
 

ZASILANIE - programowanie  
 
 

Parametr Opis / Wartość parametru 
Zakres zmian / 
(nastawa fabr.) 

Menu dotyczy dynamicznego zachowania się źródła ciepła (zmiana mocy) w zależności od odchyłki temperatury 
rzeczywistej od obliczeniowej, mierzonej na wspólnym zasilaniu – regulacja temperatury na wspólnym zasilaniu 
odbywa się przy pomocy algorytmu PI (proporcjonalno - całkującego). 

01 
Współczynnik proporcjonalności – im wyższa wartość, tym większa będzie wartość 

zmiany mocy kotła w zależności od różnicy temperatur  
UWAGA! Zbyt duże wartości mogą prowadzić do niestabilnej pracy źródła ciepła. 

0 ÷ 50%/K 
(5%/K) 

02 
Czas próbkowania  –  czas pomiędzy kolejnymi pomiarami odchyłki. 

Im większa wartość parametru, tym wolniej będzie się zmieniała moc w stosunku do 
zmian temperatury, ale  jej zmiany będą większe.   

1 ÷ 600 sek  
(20 sek.) 

03 
Czas regulacji - Im większa wartość parametru, tym zmiany mocy są łagodniejsze, a czas 

dojścia do temperatury obliczeniowej jest dłuższy. 
1 ÷ 600 sek 
(180 sek.) 

 
 
 

 
TEMPERATURA POWROTU - programowanie pracy pompy obejścia lub innych funkcji podnoszenia temp. 

powrotu 
 
 

Parametr Opis / Wartość parametru 
Zakres zmian / 
(nastawa fabr.) 

Deklaracja pompy w MENU HYDRAULICZNYM np. PAR06 = 9 

01 Temperatura powrotu - min. temperatura powrotu powodująca uruchomienie pompy  
10 ÷ 95 °C 

(20°C) 

02 Histereza wyłączania pracy pompy. 
2 ÷ 20 K 

(2K) 

03 Wybieg pompy po zakończeniu pracy. 
0 ÷ 60 Minut 

(1 min.) 
 
 
 
 

TEST PRZEKAŹNIKÓW – ręczne sterowanie urządzeniami podłączonymi do sterownika 
Menu pozwala na pojedyncze, niezależne od procesów sterujących regulatora, uruchamianie i wyłączanie przekaźników 
sterujących wszystkimi urządzeniami, w celu sprawdzenia poprawności wykonanych podłączeń i poprawności pracy urządzeń. 
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Sygnalizacja błędów 
 

Błędy sond 
 

Kody: 10 – X ÷ 19 – X,  
X = 0 - rozwarcie (brak czujnika),  
X=1 – zwarcie, 
X=7 – zwarcie we. VE1 ÷VE3 zdefiniowanego 

jako we. alarmu. 

Kod Wejście Sonda 
10 - X SE (X1;26) Zewnętrzna 
11 - X WF/KF (X1;27) Kotła 
12 - X VF1 (X1;29) Obiegu 1 z miesz. 
13 - X SF (X1;28) Zasobnika c.w.u. 
14 - X VE2 (X1;31) We. zmienne 2. 
15 - X VE3 (X1;32) We. zmienne 3. 
16 - X VE1 (X1;30) We. zmienne 1. 
17 - X KSPF (X1;35) Zasobnika solarów 
18 - X VF2 (X1;33) Obiegu 2 z miesz. 
19 - X KVLF (X1;26) Zasilania solarów 

 
 

 

Błędy działania systemu grzewczego 
 

Kod Opis 
50 - 4 Nie osiągnięta temperatura kotła 
50 - 5 Przekroczona temperatura kotła 
51 - 4 Nie osiągnięta temperatura c.w.u. 
52 - 4 Nie osiągnięta temperatura MC1 
53 - 4 Nie osiągnięta temperatura MC2 
54 - 4 Nie osiągnięta temperatura pokojowa HC 
55 - 4 Nie osiągnięta temperatura pokojowa MC-1 
56 - 4 Nie osiągnięta temperatura pokojowa MC-2 

 
 

Błędy komunikacji i systemu 
 

Kod Opis 
70 - 0 Konflikt adresów na linii BUS 
70 - 1 Brak sygnału magistrali BUS (sterowniki) 
70 - 3 Błąd magistrali BUS (kotły) 
70 - 6 Brak połączenia BUS z kotłem  
70 - 8 Brak połączenia BUS z regul. MASTER 
90 - 0 Brak sygnału na we. impulsowym 

 
 

 

Błędy kotłów 
Kod Opis 

E - XX Wymagający RESETU 
B - XX Niewymagający RESETU 
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SOLAR SYSTEM - programowanie działania pompy instalacji solarnej 
Menu uaktywnia się po ustawieniu parametru 06 lub 07 w menu SCHEMAT INSTALACJI na 15  

(programowanie wyjść X4; 10 – VA1 lub X4; 11 – VA2). 
Do prawidłowego działania niezbędne jest podłączenie czujników: solara - KVLF (X1;34); (PT1000) i zasobnika solarnego - 

KSPF (X1;35) (NTC 20). 
 
4 

Parametr Opis Zakres ustawień /  
(nastawa fabr.) 

WYŁ – oznacza dezaktywację funkcji. 

01 
Histereza załączania pompy – różnica temperatury na czujnikach: solarnym 
i zasobnika przy której rusza pompa solarna.  

Par. 02 + 3K ÷ 30K  
(10K) 

02 Histereza wyłączania pompy – różnica temperatury na czujnikach: solarnym 
i zasobnika przy której pompa solarna jest zatrzymywana.  

2K ÷ Par. 01 - 3K  
(2K) 

Wartości parametrów 01 i 02 są uzależnione tak, aby przedział ustawionej histerezy zał./ wył. nie był mniejszy od 3K. 

03 
Minimalny czas pracy pompy po jej załączeniu. Warunek minimalnego czasu jest 

priorytetowy w stosunku do warunku histerezy wyłączania. 
0 ÷ 60 min  

(3 min) 

04 

Temperatura ochrony kolektorów przed stagnacją – temperatura, po której 
przekroczeniu wymuszana jest praca pompy, w celu ochrony kolektorów przed 
przegrzaniem – zasobnik ładowany jest do maksymalnej temperatury. Obniżenie 
temperatury kolektora o 5K w stosunku do ustawionej, przywraca normalne działanie 
funkcji regulacyjnych. 

70 ÷ 210°C  
(120°C) 

05 

Maksymalna temperatura zasobnika temperatura, przy której pompa zostaje 
wyłączona. Ponowne załączenie pompy będzie możliwe po spadku temperatury o 
10K poniżej tej temperatury – przekroczenie tej temperatury wył. funkcję ochrony 
kolektorów (PAR 04). 

20 ÷ 110°C  
(75°C) 

06 

Sposób pracy instalacji solarnej: 
1 – praca priorytetowa, źródło ciepła (kocioł / kotły) nie pracuje, 
2 – praca  równoległa, źródło ciepła (kocioł / kotły) pracuje w czasie występowania 

sygnału żądania na c.o. lub c.w.u., 
3 – praca priorytetowa na c.w.u., w czasie pracy instalacji solarnej źródło ciepła (kocioł / 

kotły) nie pracuje na sygnał żądania pracy na c.w.u., 
4 – praca priorytetowa na bufor, w czasie pracy instalacji solarnej źródło ciepła (kocioł / 

kotły) ignorują sygnał żądania pracy z bufora (w przypadku doładowania bufora 
przez kocioł). 

1 ÷ 4  
(2) 

07 

Wyłączenie taktowania kotła (tylko gdy parametr 06 =>1). Zapobiega chwilowym 
załączeniom źródła w czasie krótkich postojów instalacji solarnej, wynikających 
z jej normalnej pracy. 

Parametr określa czas postoju instalacji solarnej, po którym źródło ciepła (kocioł / kotły) 
zostaną załączone na sygnał żądania pracy. 

0,5 ÷ 24h  
(WYŁ) 

 

08 

Wyłączanie priorytetu ( jeżeli został wybrany w PAR 06) 
Jeżeli temperatura (c.w.u. lub bufora – w zależności od określonego priorytetu) obniży 

się, w stosunku do obliczeniowej, o zadaną w tym parametrze wartość, priorytet 
zostanie anulowany a źródło ciepła załączone. 

1 ÷ 30K 
(WYŁ) 

 

09 

Licznik ciepła uzyskanego z instalacji solarnej (tylko w przypadku podłączenia 
czujników) - możliwość odczytu w menu użytkownika tryb informacyjny. 

1 – zliczanie przy stałym przepływie  (do VE1 lub VE2 lub VE3 należy podłączyć czujnik 
powrotu instalacji solarnej, a parametr (odpowiednio 08 lub 09  lub 10) w menu 
schemat instalacji ustawić na – 14.  

2 – zliczanie przy impulsowym pomiarze przepływu (we. X1;36). 

1 ÷ 2K 
(WYŁ) 

 

NASTAWY  Kasowanie licznika ciepła  

11 Wartość przepływu na 1 impuls licznika przepływu. 
0 ÷ 30 l / min  

(00 l / min) 

12 Gęstość czynnika solarnego. 0,8 ÷ 1,2 kg / l  
(1,05 kg / l) 

13 2 ÷ 5 kJ / kg K – ciepło właściwe czynnika solarnego. (3,6 kJ / kg K) 

14 
Temperatura wyłączenia pracy instalacji – temperatura kolektorów, wyłączająca 
pompę instalacji solarnej  

WYŁ; 90 ÷ 210°C 
(150°C) 
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ZBIORNIK BUFOROWY - programowanie pracy bufora ciepła 
Menu uaktywnia się po ustawieniu parametru 06 lub 07 w menu SCHEMAT INSTALACJI na 16 (programowanie wyjść X4; 10 – 

VA1 lub X4; 11 – VA2). 
W połączeniu z tą funkcją mogą być użyte następujące czujniki:  
- PF czujnik bufora, podłączony do WE1 (X1;30) lub WE2 (X1;31) - menu hydrauliczne parametr odpowiednio 08, 09 ustawiony 

na 19 
- PF2 dla ładowania bez zmieszania drugi czujnik bufora może być podłączony do: ( X1;30), 

WE2 (X1;31); WE3 (X1;32) - menu hydrauliczne parametr odpowiednio 08, 09, 10 ustawiony na 4 
Zasobnik może być wyposażony w drugi czujnik do ładowania i rozładowania zbiornika w obwodzie bez mieszania. Ładowanie 

zaczyna się, jeżeli wyższa z dwóch temperatur spada poniżej ustawionej wartości. Ładowanie jest przerywane, jeżeli niższa 
z dwóch temperatur osiąga wartość ustawioną + histereza załączania bufora. 

 
4 

Parametr Opis 
Zakres ustawień /  

(nastawa fabr.) 
Uwaga! Zakres oddziaływania parametrów będzie zależny od przyjętego schematu hydraulicznego instalacji z 
buforem (par.10) – aktywne będą tylko funkcje, które mogą być realizowane w danym schemacie. 

01 
Minimalna temperatura bufora – temperatura poniżej, której: 
- zbiornik buforowy nie będzie rozładowywany, 
- zostanie doładowany przez kocioł. 

5 ÷ 80°C 
(20°C) 

02 

Maksymalna temperatura bufora – temperatura, powyżej której następuje: 
- przerwanie ładowania bufora, 
- rozładowanie bufora do zadeklarowanych obiegów (w param.05), aż do uzyskania 

wartości temperatury o 2K niższej od określonej tym parametrem. 

20 ÷ 95°C 
(80°C) 

Zadawane wartości parametrów 01 i 02 są wzajemnie od siebie zależne tak, aby przedział ustawionej histerezy zał./ wył. nie 
był mniejszy od 3K. 

03 

Naddatek temperatury dla bufora - w celu zapewnienia wystarczającej ilości energii 
dla odbiorników, przy doładowywaniu bufora kocioł/kotły będzie pracował z temperaturą 
obliczeniową wynikającą z pracy odbiorów, powiększoną o naddatek temperatury dla 
bufora. 

- 10 ÷ 80K 
(8K) 

04 

Histereza ładowania.  
Jeśli temperatura bufora przekroczy temp. wymaganą, o wartość histerezy, 
doładowanie bufora przez kocioł/kotły zostaje przerwane. Wznowienie doładowania  
następuje gdy temperatura w zbiorniku buforowym spadnie poniżej wartości 
obliczeniowej pracujących aktualnie odbiorów. 

1 ÷ 70K 
(2K) 

05 

Rozładowanie bufora – deklaracja odbiorów do których następuje rozładowanie 
przeładowanego bufora – patrz (param. 02). 

1 – rozładowanie do zasobnika cwu, 
2 – rozładowanie do obiegów grzewczych. 
Uwaga! Rozładowanie bufora wiąże się z podaniem wysokich temperatur na zasobnik 

c.w.u., lub obiegi grzewcze, dlatego na wyjściu zbiornika c.w.u. powinien być 
zmontowany zawór antyoparzeniowy, a obiegi ogrzewań podłogowych mieć 
termostatyczne zabezpieczenia wyłączające pompy. 

1, 2 
(WYŁ) 

 

06 

∆T startu zrzutu ciepła ze źródła. 
Zrzut ciepła ze źródła – jeżeli temperatura wody w kotle/kotłach, przy niepracujących 

odbiorach, przewyższa o ustawioną w tym parametrze wartość, temperaturę bufora 
to ciepło ze źródła zostaje przerzucone do zbiornika buforowego.  

WYŁ; 
par. 07 + 2 ÷ 50K 

(10K) 

07 ∆T wyłączenia zrzutu ciepła ze źródła (patrz par. 06). 
1 ÷ par.06 – 2K 

(5K) 

08 
Zabezpieczenie źródła przed pracą z zimnym powrotem – jeżeli ciepło z bufora nie 

wystarcza na zabezpieczenie zapotrzebowania odbiorów, rozładowanie bufora jest 
wyłączane. 

(ZAŁ) 
WYŁ 

09 
Zabezpieczenie przed rozładowaniem bufora – ładowanie bufora jest uaktywnione 
gdy temp. źródła jest wyższa o 5K od temperatury wody w buforze. 

(ZAŁ) 
WYŁ 

10 
Tryb pracy zbiornika buforowego 
Patrz tabela poniżej. 

1 ÷ 6 

11 Wybieg pompy bufora. 
0 ÷ 60min 

(0 min) 
 
 
 
 



STEROWNIK KASKADOWO STREFOWY     

str. 20 

 

 

Tryb pracy zbiornika buforowego – parametr 10 
Uwaga! – poniższe rysunki nie są schematami hydraulicznymi, a jedynie ideowymi, pokazującymi sposób realizacji 

przez termoregulator funkcji obsługi bufora i obiegów grzewczych.  
Schemat hydrauliczny konkretnego rozwiązania powinien uwzględniać schemat hydrauliczny kotła – np. 
VICTRIXY 50 – 115 wyposażone są w pompę kotłową. 

 
1  - Rozładowanie bufora do obiegu c.o. i c.w.u., doładowanie 

bufora przez kocioł.  
2 - Rozładowanie bufora do obiegów c.o., doładowanie bufora 

przez kocioł, ciepło dla c.w.u. z kotła. 

 
3  - Rozładowanie bufora do obiegów c.o. i c.w.u., 

alternatywnie z pracą kotła, bez doładowania bufora 
przez kocioł. 

 
4  - Rozładowanie bufora do obiegów c.o., alternatywnie z 

pracą kotła, bez doładowania bufora przez kocioł, 
ładowanie zasobnika c.w.u. wyłącznie przez kocioł. 

 
5 - Rozładowanie bufora do obiegów c.o., doładowanie bufora 

przez kocioł, kocioł działa na c.w.u. z przełączaniem 
c.w.u. / bufor dla c.o.  

 
6 - Rozładowanie bufora do kotła, bez doładowania bufora 

przez kocioł. 

 

Odciążenie hydrauliczne zbiornika  buforowego (ustawiane parametrem w menu SCHEMAT  HYDRAULICZNY). 

 

Odciążenie może być stosowane w schematach 1,2,5. 
Gdy bufor jest rozładowany zawór trójdrożny przełącza powrót do bufora z dolnej strefy, do 
górnej. 
Histereza działania odciążenia wynosi 5K w stosunku do wartości wymaganej aktualnie 
temperatury obliczeniowej. 
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KOCIOŁ NA PALIWO STAŁE - programowanie pracy pompy kotła na paliwo stałe 
Menu uaktywnia się po ustawieniu parametru 06 lub 07 w menu SCHEMAT INSTALACJI na 17 (programowanie wyjść X4; 10 – 

VA1 lub X4; 11 – VA2). 
UWAGA!  - Aktywacja funkcji kotła na paliwo stałe powoduje automatyczne przypisanie do jednego z wejść VE1 lub VE2 

czujnika temperatury kotła na paliwo stałe. 
- Wymagane jest podłączenie drugiego czujnika: zasobnika instalacji solarnej KSPF (X1;35) lub buforowego dla kotła 

na paliwo stałe do wolnego we. VE1; VE3, po wprowadzeniu w menu SCHEMAT INSTALACJI w parametrach 
odpowiednio do we. 08 ÷ 10 wartości 18 (czujnik zbiornika buforowego kotła na paliwa stałe). 

- Jeżeli uaktywnione jest menu zbiornika buforowego, to wymagany dla tego menu czujnik, będzie pełnił również rolę 
czujnika zbiornika buforowego kotła na paliwa stałe. 

 
 

Parametr Opis / Wartość parametru  

01 
Temeperatura minimalna – temperatura powodująca wyłączenie pompy. Załączenie 

następuje po jej przekroczeniu o 10K. 
20 ÷ 80°C 

(60°C) 

02 
Temperatura maksymalna – temperatura wymuszająca bezwzględnie start pompy, 

ciepło zostaje skierowane do obiegów zadeklarowanych w menu zbiornika 
buforowego (param.05). 

30 C 100°C 
(90°C) 

03 
Histereza załączenia ładowania bufora – różnica temperatury pomiędzy kotłem na 

paliwo stałe a zbiornika buforowego, uaktywniająca ładowanie bufora z kotła na 
paliwo stałe.   

par. 04 +3K ÷ 20K 
(10K) 

04 
Histereza wyłączenia ładowania bufora – różnica temperatury pomiędzy kotłem na 
paliwo stałe a zbiornika buforowego, wyłączająca  ładowanie bufora z kotła na paliwo 
stałe.   

2K ÷ par. 03 - 3K 
 (5K) 

05 
Blokowanie źródła ciepła – czas, na jaki blokowany jest podstawowy kocioł/kotły, po 

zatrzymaniu pompy obiegu kotła na paliwo stałe. 
(OFF) 

2 ÷ 180 min 
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DODATEK 

 

Krzywe grzewcze 
 

 

 
Ustawiona krzywa grzewcza jest przesuwana równolegle 
względem osi żądanych temperatur pomieszczenia, do 
temperatury określonej przez użytkownika, nawet jeżeli 
w systemie nie będzie zainstalowanego regulatora 
cyfrowego z czujnikiem temperatury pomieszczenia, lub 
czujnik zostanie programowo dezaktywowany. 
 

Suszenie jastrychu – dla obiegów z mieszaczem, ustawienie algorytmu przebiegu wygrzewania (PAR 16). 
T min = 25°C; T max = T max OBIEGU (PAR. 13) i T max < 55°C. 

Par. 16 = 1 

 
 

Par. 16 = 2 
 

 
Par. 16 = 3 
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KARTA SERWISOWA MODUŁ KOMUNIKACYJNY DO KOTŁÓW SUPERIOR   
 

Funkcja  
Umożliwia adresowanie i komunikację kotłów wyposażonych w automatykę typu Superior ze sterownikiem 
kaskadowo strefowym. Po jego zastosowaniu zwiększona jest funkcjonalność kotłów małej mocy typu Victrix 
Superior o: 

a) współpracę w kaskadzie do 7 szt, 
b) współpracę w kaskadzie z kotłami dużej mocy Victrix 50/75/90/115 do 7 szt, 
c) współpracę pojedynczego kotła Victrix Superior ze sterownikiem kaskadowo strefowym. 

We wszystkich w/w konfiguracjach możliwe jest wykorzystanie wszystkich funkcji sterownika kaskadowo strefowego 
tak samo jak w przypadku Victrix 50/75/90/115. 
Podłączenie 

Każdy kocioł Superior musi być 
podłączony do sterownika 
kaskadowo strefowego przez 
oddzielny moduł (tyle modułów ile 
kotłów Superior) - zgodnie z 
załączonym obok schematem. 
 

 
Adresowanie 
Adresowania kotłów dokonuje się przy pomocy trójpolowego przełącznika w taki sam sposób jak kotłów  Victrix 

50/75/90/115 (patrz Adresowanie kotłów). 
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Parametryzacja podstawowa - skrót 
 
 

Opis Menu / parametr (wartość parametru) 
OBIEGI GRZEWCZE 
Uaktywnienie i sposób sterowania temperaturą obiegu. SCHEMAT INSTALACJI / 03, 04, 05  
Sterowanie pracą obiegu 
Bez sterowania – pompy pracują cały czas, temperatura wody w obiegu utrzymywana jest zgodnie z ustawieniami 

i aktywnym programem czasowym. 
Sterowanie cyfrowe. OBIEG GRZEWCZY/ 03 ÷ 09 

Sterowanie termostatem ON/OFF. SCHEMAT INSTALACJI / 08, 09, 10 (05) 
SYSTEM / 06, 07 ,08 

Parametryzacja pracy 

Parametryzacja temperatur czynnika grzewczego obiegu. 
OBIEG GRZEWCZY/ 11 ÷ 14, 

, ,  
Ilość programów czasowych ustawianych dla obiegu. SYSTEM / WYBÓR PROGRAMÓW 
Ustawianie programów czasowych dla obiegu. PROGRAM CZASOWY 
Sposób pracy obiegu w trybie ekonomicznym. OBIEG GRZEWCZY / OBNIŻENIE 

 
 

Opis Menu / parametr (wartość parametru) 
CWU 
Uaktywnienie. SCHEMAT INSTALACJI / 02 
Sterowanie pracą c.w.u CWU / 05, 07, 10, 17 
Parametryzacja pracy 

Parametryzacja temperatur c.w.u. ,  
CWU / NOC, OCHR. PLEGION, 04 

Parametryzacja temperatur czynnika grzewczego. CWU / 09, 
Ilość programów czasowych ustawianych c.w.u. SYSTEM / WYBÓR PROGRAMÓW 
Ustawianie programów czasowych dla c.w.u. PROGRAM CZASOWY 
Sposób pracy obiegu w trybie ekonomicznym. OBIEG GRZEWCZY / OBNIŻENIE 
Cyrkulacja 
Uaktywnienie. SCHEMAT INSTALACJI / 02, 05, 06, 07   
Cykl pracy CWU / 13, 14 
Ustawianie programów czasowych cyrkulacji. CWU / 12 

 
 

 


